



Калейдоскоп Вятских народных праздников

Подготовили библиотекарь Зашихина
Л.К.

Это рассказ о народных праздниках, которые проходят в разных районах нашей Кировской области.

На самом деле их больше, чем представлено здесь, но это самые яркие, самые интересные и масштабные из них. Те, в которых действительно есть своя изюминка – историчность, межнациональность, необычность и хорошая организация.

Посетив их, можно и новые места посмотреть, и прикоснуться к творчеству народов, исконно проживающих на территории Вятского края, и приобрести красивые вещи, и узнать и попробовать что-то новое.

Праздник «Сабантуй»

Это национальный татарский праздник в честь окончания полевых работ. В Кировской области он проводится в южных районах, граничащих с Татарстаном: в селе Старый Ирюк под Малмыжем, в городах Сосновка, Вятские Поляны. Сабантуй очень разнообразен и ярок. Броская, экспрессивная сама по себе культура татарского народа с ее особенностями представлена здесь, на границе с Республикой Татарстан, во всей красе. Скачки на лошадях, костюмированное шествие, татарские национальные забавы – это лишь малая часть того, что можно увидеть, приехав на праздник. Песни на татарском, марийском, русском. Обильная еда. Конкурсы. В общем, весело,





Закономерностью являлось одно: перед Сабантуем прекращались все войны и враждебность, объявлялось перемирие. По традиции до начала Сабантуя всегда готовились подарки, чаще всего это были деньги и полотенца. Девушки, которые вышли замуж после Сабантуя, сами вышивали целый год узоры на полотенцах для следующего праздника Сабантуй. Очевидцы этого праздничного события говорят, что туда стоит непременно поехать, ведь зрелище того стоит. Вы не только пополните свой багаж знаний об одном из наиболее колоритных этносов, проживающем на территории Кировской области, но и испытаете огромное удовольствие от погружения в культуру татарского народа.



Фестиваль "Вятский лапоть"

Этот праздничный фестиваль народных промыслов проходит в поселке Кильмезь ежегодно в середине июля.

Кильмезь – это небольшой, уютный поселок, расположенный на юге Кировской области.

По своему духу **фестиваль «Вятский лапоть»** - это очень веселое и жизнерадостное мероприятие, как, впрочем, и сами жители этих мест. Почему же праздник на Кильмезской земле посвящен именно лаптю? Дело в том, что в XIX веке в тех краях плели обувь из липового лыка очень высокого качества, поэтому знали кильмезскую обувь по всей России.



Местные мастера-умельцы плетут ее и сейчас для съемок исторических фильмов, для походов в русскую баню, а также просто в качестве сувениров. Отсюда, собственно говоря, родился брэнд «Вятский лапоть», в честь которого назвали фестиваль в Кильмези.



Всегда во время этого фестиваля проходит оживленная торговля всевозможными вкусностями, которые также имеют форму лаптя.

Ничего не скажешь, лапоть здесь, лапоть там, и кругом одни только лапти...

И, действительно, для тех, кто побывал на этом празднике в Кильмези, лапоть становится не пережитком далекого прошлого, а самостоятельный арт-объект, символ поселка и всего Кильмезского района.

Праздник «Выль Джук»



Ежегодно, во вторую субботу августа, в селе Светозарево Слободского района проходит красивый национальный удмуртский праздник в честь первого урожая «Выль Джук».

Само село Светозарево уникально по своему национальному составу, из шестисот двадцати жителей, шестьсот являются удмуртами по национальности.

Местное население села сильно обеспокоено вопросом сохранения самобытной национальной культуры, поэтому жители села Светозарево стараются поддерживать свои национальные традиции, организуя различные удмуртские праздники.



В переводе с удмуртского языка «Виль Джук» означает «каша первого урожая, приготовленная из ячменя первого помола».

По традиции в день первого урожая все блюда готовили исключительно из свежего урожая. На току молотили снопы цепями, зерно проветривали на ветру с помощью специальных деревянных лопат.

После помола пекли хлеб свежей муки, и варили овсяный кисель.

С полей хозяева также приносили колосья ржи и ячменя, листья овощей, окунали их в суп и освящали.

Затем начиналась молитва языческому богу Инмару об изобилии урожая на следующий год.

Каждая семья вывешивала в своем святилище пучок колосьев и овощных листьев.



Во время празднования «Выль Джук» необходимо отдать жертву богу Инмару. Под жертвой понимается каша, которую подносят к специальному обрядовому дереву, на котором нужно заплести ленты. Кашу всегда варят рано утром, при варке добавляют также мясо, чтобы она была более сытной и вкусной.



Заканчивается праздник вечерней этнодискотекой под соснами.

Для самих удмуртов праздник «Выль Джук» является напоминанием о духовных ценностях своего народа, для представителей других национальностей – это отличная возможность узнать об этом скромном, но необыкновенно талантливом народе.

Если Вы посетите этот праздник, то не пожалее.

Вы узнаете многое о культуре удмуртского народа, услышите язык, необыкновенно красивые песни, увидите национальный удмуртский костюм и даже отведаете блюда национальной кухни.



Праздник «Истобенский огурец»

Каждый год, в последнюю субботу июля, в селе Истобенск Оричевского района проходит фестиваль народного творчества и юмора под названием «Истобенский огурец». Впервые этот праздник был отмечен на Истобенской земле в 1997 году.



Само село Истобенск старинное, ему уже более шести веков.

Расположено это село на берегу реки Вятки.

Название села происходит от древнерусского слова «истоба», или, иначе говоря, изба, построенная из рубленого леса.



Знаменитыми истобенскими огурцами село прославилось по всей России. Сегодня свое родное село его жители по праву называют «огуречной столицей России». Соленые огурцы стали настоящей гордостью Истобенска! Чтобы огурцы на Вашем столе были подобны истобенским, нужно знать секреты выращивания, засолки и хранения огурцов. Внешне истобенский огурец ничем не отличается от огурцов, выращенных в других регионах. Секрет его кроется в цвете и «фирменном» вкусе огурца, с неповторимым хрустом, который достигается путем уникальных условий хранения.



Засол истобенских огурцов происходит традиционным русским способом, в деревянных бочках с использованием таких приправ, как чеснок, укроп, хрен, листья смородины и дуба. Конечно, у каждой семьи в Истобенске есть свои «огуречные» секреты, в рассол каждый добавляет свой набор приправ, неизменными ингредиентами остаются лишь чеснок, укроп и хрен. Далее бочки с огурцами погружаются на хранение в реку с проточной ключевой водой, где обеспечена постоянная низкая температура. Все эти особенности огурцам придает истинно «истобенский вкус», а вместе с ним и славу по всей округе.

Праздник "Богородский рыжик"

По сути этот праздник – веселая ярмарка товаров, сопровождающаяся песнями-танцами местных творческих коллективов. Ярмарка проводится в поселке Богородское в конце августа каждого года. «Фишка» праздника – торговля рыжиками, которыми богата богородская земля, по разным рецептам засола. Во время этого праздника подводятся итоги конкурса на лучшее подворье, на лучший стих или частушку о славном грибе рыжике. Организовываются выставки интересных и необычных даров природы, в общем, одним словом, можно увидеть массу интересного и попробовать много различных блюд.



Праздник "Царь-лён"

Это самый «молодой» праздник. Он впервые организован в 2012 году. Проводится в поселке Арбаж в начале-середине июля. Праздник посвящённый льноводству и труженикам-льноводам и направлен на возрождение льноводства в Кировской области. Вот уже не один десяток лет, изделия из льна считаются одними из стильных и дорогих. Не случайно, в глубокой древности стоимость льняной рубашки приравнивалась по своей ценности к весу золота. Почему праздник «Царь-лен» проводится именно в Арбажском районе? Дело в том, что этот район является одним из немногих мест в России, где осуществляется производство льна и его семян. Эту исконно русскую культуру выращивали в Арбажском районе с 1931 года, здесь также работала своя льностанция и два льнозавода, в самом Арбаже и в селе Шембеть.



К сожалению, в годы перестройки эти предприятия перестали функционировать, а традиции льноводства оказались несколько позабыты. Тем не менее, арбашский народ делает попытку возрождения старых добрых традиций. О льне сегодня знают как о своеобразном брэнде Арбашской земли, а сам праздник «Царь-лен» является напоминанием о старой доброй традиции. В его рамках организуются экскурсии на семеноводческие станции, на льняное поле, на льнозавод в Шембеть. Проводится фестиваль народной песни, мастер-классы по плетению из льняных нитей, идет торговля изделиями из льна, выставка-продажа кулинарных изделий с использованием льняного масла, демонстрация одежды из льняной ткани.



«Вятская свистунья»

Раньше в Вятке один раз в год, весной, была ярмарка — «Свистунья». Изначально Свистунья праздновалась в четвертую субботу после Пасхи и называлась «Свистопляска». Первые документированные упоминания о Свистунье и её описания относятся к началу XIX века. Есть несколько преданий, откуда появилась «Свистунья». По всей вероятности, "Свистунья" в далекие годы была праздником, когда вятичи по весне встречали бога солнца Ярило пением глиняных дудок. Есть, конечно, и другие предания, например, что праздник был в честь убитых в битве 1418 года между вятчанами и устюжанами у стен Хлыновского кремля. "Свистунья" сопровождалась свистом и плясками. Символ праздника – расписная глиняная дымковская игрушка. Непременный атрибут – глиняная свистулька-уточка. Сегодня праздник «Вятская свистунья» приурочен к Дню города Кирова и отмечается 12 июня. Открытие «Вятской свистуньи» начинается с карнавального шествия в стиле дымковской игрушки .



Наши предки начинали праздновать Свистунью с панихиды у Раздерихинского оврага. Утро они посвящали молитве, а днем гуляли и веселились от души: пели песни, свистели в свистульки, устраивали кулачные бои, угощались разными лакомствами, пили вино. В этот день устраивалась ярмарка, к которой дымковские мастера заранее готовились: лепили полые глиняные шарики — «шарыши» и дымковские игрушки — барыней, кавалеров, медведей, коров, лошадей, птиц, делали свистульки.



Постепенно старинный праздник видоизменялся. Забылся древний ритуальный смысл праздника, прекратились кулачные бои, драки мальчишек за глиняные шарики «шарыши» на глубине оврага, перестали скатывать шары по оврагу. Осталась лишь ярмарка, на которой торговали самыми разными товарами и которую так любили дети во все времена за продаваемые на ней игрушки и сладости, а также за традицию свистеть в глиняные уточки. Именно благодаря этому Вятскому празднику сохранилась наша знаменитая дымковская игрушка. Последняя Свистунья состоялась на рубеже 1920-х годов.

В 1979 году элементы праздника (ярмарка, массовые гуляния) были возрождены ко Дню города Кирова. Праздник «Вятская свистунья» проводится в День города Кирова и День России (11-12 июня).



Праздник "Вятская картошка"

Этот праздник – восхваляет картошку. Проходит в деревне Левичи Котельнического района каждый год в начале сентября. Эта деревня расположена в красивом и живописном уголке вятской глубинки. Отмечается с 2008 года на базе крестьянско-фермерского хозяйства Савковых в честь нового урожая картошки. Праздник длится несколько дней и собирает народ из разных районов области. На празднике можно попробовать разные блюда из картофеля, посмотреть и оценить выступление танцевальных и театральных коллективов. Здесь же проходит конкурс частушек, в котором можно заработать небольшой приз. А самое главное здесь можно купить семена отборных сортов картофеля для своего хозяйства. Так же проходят конкурсы на самую большую картошку, поделок из картофеля, конкурс кулинарных блюд и рецептов из картофеля, выставка цветочных и декоративных композиций.





Атмосфера на празднике «Вятская картошка» всегда переполнена радостью и весельем. Игрет музыка, вокруг все украшено разноцветными шарами, оживленно проходит праздничная торговля, выстраивается парад команд, и устраиваются настоящие картофельные состязания. Гости, как правило, проявляют свою активность, эрудицию и трудолюбие. Не обходится праздник и без Госпожи Картошки, которая зазывает гостей на праздник, развлекает их русскими народными шутками и прибаутками.

«Каравай ржаной уржумский»

Это современное название старинного праздника ярмарки под названием Белорецкая Троицкая ярмарка. В старинном городе Уржуме до революции это была вторая по значению ярмарка Вятской губернии. Именно ее традиции пытаются возродить сейчас, начиная с 2011 года.

Эта ярмарка была организована в 1842 г. Проходила она во время празднования престольного праздника Святой Троицы (конец весны – начало лета). Целую неделю на Соборной площади Уржума торговали разным товаром купцы из разных частей Вятской губернии и Казани.





Ближе к концу 19 века ярмарка была перенесена за город, в район Белой речки, отсюда и ее название Белорецкая. Ярмарка была шумной – карусели, гармонисты, шарманщики с попугаями, поводыри с медведями, выставки лошадей и т.д. В 1917 г ярмарку закрыли. Вновь она была открыта в 1922 г и снова закрыта в 1929 г. И вновь открыта в 1959-м. Сегодня это многодневный праздник, в ходе которого идет бойкая торговля выпечкой из ржи – основной зерновой культуры Уржумского района. Невероятной красоты караваи разной формы, свежие и, наверняка, очень вкусные – настоящая особенная праздничная выпечка. Ради них стоит приехать сюда в начале октября. А заодно прогуляться по прекрасным тихим улочкам старинного провинциального городка Уржума.

Во все времена у разных народов праздник был особым событием, его выделяли среди остальных будних дней и он имел особое значение в жизни семьи, всего общества, страны. На протяжении долгих лет в праздничной культуре сохранилось множество памятных дат, и появилось немало способов отмечать ту или иную дату. Несмотря на то, что все праздники в какой-то мере разнообразны, многие из них имеют между собой нечто общее.

Праздники всегда существовали в культуре разных народов, а ныне существуют в культуре разных стран. Каждый день на нашей планете гремит какой-нибудь праздник. К праздникам готовятся с душой и не забывают. Они создают праздничную атмосферу и со

